

## 综合·要览

习近平奥朗德  
互致贺信

□据 新华社

近日,国家主席习近平和法国总统奥朗德就法国机械龙马来华巡演和即将在巴黎开幕的“汉风-中国汉代文物展”互致贺信。

## 相关链接

## 机械龙马和“汉风-中国汉代文物展”

法国机械龙马巡游表演是中法建交50周年系列纪念活动中的重要活动之一。机械龙马名称源于中国成语“龙马精神”,是由龙头和马身组合而成的奇幻大型表演装置机械,重47吨,可行走、腾跃,还能喷火、喷水。其配合装置机械蜘蛛,高5.7米,宽6米,重37吨,身体完全展开的跨度达20米。17日至19日,机械龙马巡游表演在北京奥林匹克公园上演,其中每头巨兽都配备了15名操纵师,整个演出团队成员超180人。

“汉风-中国汉代文物展”于今年10月22日至明年3月1日在法国巴黎吉美博物馆举办。展览以“汉代历史文化”为主题,精选来自河南、山东、江苏等9省(区)27家文博单位的150组456件文物及3件辅助展品,其中不乏江苏徐州狮子山楚王墓出土的金缕玉衣、湖南长沙马王堆的丝织品、乐器和舞俑等大量珍品。

## 李克强结束出访回京

□据 新华社

10月18日上午,在圆满结束对德国、俄罗斯、意大利的正式访问和对联合国粮食及农业组织总部的访问,成功主持第三轮中德政府磋商、成功举行中俄总理第十九次定期会晤并出席在意大利米兰举行的第十届亚欧首脑会议及相关活动后,国务院总理李克强乘专机回到北京。

全国36个大中城市  
试点地下综合管廊工程  
用3年时间  
向“马路拉链”开刀

□新华社记者 杜宇 马姝瑞

住房和城乡建设部要求,用3年左右时间,在全国36个大中城市全面启动地下综合管廊试点工程。

在18日举行的全国城市基础设施建设经验交流会上,住房和城乡建设部部长陈政高表示,在城市新区建设综合管廊是解决“马路拉链”问题的重要途径。对于有条件的老城区,可以结合市政路改造,把各种地下管线尽可能规划布置在步行道或其他空间下。

住房和城乡建设部还要求,到2015年,每个省(区)建成一个以上生活垃圾分类示范城市,36个重点城市生活垃圾全部实现无害化处理,城镇污水处理设施再生水利用率在20%以上。

## 我国拟增设收受礼金罪

修刑草案中包含此内容,其量刑比受贿罪轻

□据《法制晚报》

18日召开的十二届全国人大常委会第三十二次委员长会议,建议十二届全国人大常委会第十一次会议审议全国人大常委会委员长会议关于提请审议刑法修正案(九)草案的议案。根据草案内容,我国拟增设收受礼金罪。

十二届全国人大常委会第十一次会议将于10月27日至11月1日召开。这次会议还将继续审议行政

诉讼法修正案草案、反间谍法草案;审议全国人大常委会委员长会议关于提请审议反恐怖主义法草案的议案,关于提请审议全国人大常委会关于民法通则第九十九条第一款、婚姻法第二十二条的解释草案的议案等。

我国现行法律规定,官员单纯收受礼金的行为不构成受贿罪,视情节轻重重要受党纪、政纪处分。在司法实践中,一些官员经常以“礼尚往来”为由,为实际上的受贿行为辩护。此

前,在“贿赂案件的刑事辩护”论坛上,有专家曾透露,为打击官员“礼尚往来”,正在研讨的刑法修正案(九)或将加入收受礼金罪。

北京大学法学院教授陈兴良过去一直主张设立收受礼金罪。他表示,这次写入草案的收受礼金罪,规定国家公职人员收受他人数额较大的礼金,无论是否利用职务之便,无论是否为他人牟利,都可能涉嫌收受礼金罪。该罪不同于受贿罪,量刑比受贿罪轻。

涧西区人民法院首次邀请人民观审团旁听观审民事案件审理  
标志着我市人民法院全面推广这一机制

## 观审团意见将成案件裁判重要参考

□记者 赵硕 通讯员 史翠玲/文  
记者 高山岳 李卫超/图

17日下午,一起买卖合同纠纷案件在涧西区人民法院开庭,在听众席前排就座的人民观审团成了庭审现场焦点。这是涧西区人民法院首次邀请人民观审团旁听观审民事案件审理。

此前,我市已有西工区、嵩县等基层人民法院邀请人民观审团旁听观审。这标志着我市人民法院人民观审团机制全面推广,并在实践中逐渐完善、成熟。



人民观审团成员认真旁听观审案件审理

## 人民观审团的意见将成为法官裁判案件的重要参考

人民观审团在法庭上的作用是什么?

洛阳晚报记者在现场注意到,法庭调查阶段一结束,主审法官便允许人民观审团成员就案件疑点对原告、被告进行发问。在法庭休庭后,9名人民观审团成员来到法庭隔壁的会议室封闭讨论案件。在形成一致意见后,每个成员都签字,由人民观审团团长将书面意见提交审判长,最终,意见将

被存入案卷副卷。

此案的人民陪审员团长、河南鼎大律师事务所一级律师陈占军介绍,与欧美法系中的陪审团制度不同,人民观审团的意见并不能成为最终判决结果,但会成为法官裁判案件的重要参考。去年,省高院曾下发通知,要求在全省法院系统内推广人民观审团制度,今年8月,我市两级法院开始全面推行人民观审团制度。

## 成为人民观审团成员须过几道关

人民观审团成员的选拔标准和适用人民观审团机制的案件类型有哪些?

洛阳晚报记者从涧西区委政法委、涧西区人民法院、涧西区人民检察院联合下发的《适用人民观审团机制的实施细则(试行)》中获悉,年满23周岁、具有初中以上文化程度、品行良好、未受过刑事处罚的各界人士均可,符合条件的人大代表、政协委员、人民陪审员、社会法官以及在本地执业的律师、记者有优先进入人民观审团成员库的资格;在各级人大常委会、人民法院、人民检察院、国家安全机关等机关工作的人员“不宜入选人民观审团成员库”。

所谓的人民观审团成员库,即人民法院从社会各界选取一定数量的合格人士,在适用人民观审团机制的案件中,随机抽选15人至20人,根据成员是否应当回避等情况,最终确定7人至13人,组成人民观审团。

人民观审团成员选任采取社会组织、村民委员会(居民委员会)推荐和群众自荐的方式,由乡(镇)政府或街道办事处审核,经涧西区人民法院审定后,统一颁发人民观审员任命书。人民观审团成员库人数不得少于500人,其中人大代表、政协委员数量不少于100名,律师不少于100名,法学专家不少于30名,技术人员不少于70名。

七类刑事案件  
适用人民观审团机制

该细则明确指出,除了发回重审的民事、行政案件和重大、疑难复杂的民事、行政案件和涉及信访案件适用人民观审团机制,七类刑事案件同样允许人民观审团参与:

- 发回重审的
- 有较大社会影响、群众关注度高的
- 法律评判与社会评判可能出现重大偏差的
- 涉及群体性利益的
- 经评估,认定当事人信访可能性较大的
- 被告人及其辩护人作无罪辩护,并提供一定证据的
- 其他适宜人民观审团参加的

另有三类案件不适用人民观审团机制:

- 适用简易程序审理的
- 不公开审理的
- 人民法院认为不适宜人民观审团参加的